

■ 村庄美

走进永安村，乡村农家与满目的花田相映成趣，构成一幅美丽的田园画卷。向阳村民小组位于3000亩玫瑰基地旁，因原来的房屋与花田格格不入，永安村党总支及时召开会议，提出发展民宿民居的想法。

经过多次宣传发动，农户将老房子入股合作社，由合作社统一改造装修，做到不改变现状、修旧如旧，盘活农村闲置农房22间，完成5间连排房子青瓦土墙的改造加固工作。如今，党员活动室、乡愁馆、农家乐等相继建成。“自2022年4月农家乐开业以来，每到周末和节假日，一桌难求。”蔡定基说。

向阳村民小组村民的房屋大多建在林间。过去，村民在树林间堆草、堆柴、堆粪，人居环境脏乱差。结合田园综合体的打造，村党组织发动群众清除“三堆”，着力开展村容村貌整治。在村组干部的带头下，村民把空闲地、“三堆”地点交给村党组织统一改造。

经过短短几个月的努力，原本杂乱无序的村庄焕然一新。村里还在树林间种草、种花、种果，原来堆放垃圾的地方，如今成了村民休闲散步的场所。

蔡定基告诉记者：“今后，我们将继续拓展农业观光、农事体验、农业文化传承、康体休闲等功能，通过农旅结合、文旅结合，把村子发展得更好。”

■ 百姓富

长期以来，永安村一直是一个边远的“山窝窝”，村里的年轻人大量

外流。而田园综合体的建设，带动周边400余名群众实现就近务工，103户脱贫户转移就业，吸引本村5名大学生回村工作。

为了建好田园综合体，永安村引进3家龙头企业，采取“党支部+公司+基地+合作社+农户”的模式，走出了一条“党建引领、村社一体、合股联营、群众参与、共同富裕”的发展路子。村党组织负责集中连片流转土地到合作社，合作社把土地转租给云南迤谷花海生物科技有限公司和曲靖金兰世家食品有限公司开发建设，由前者负责土地平整、开沟排涝、道路建设，后者负责玫瑰花种植、收购、加工销售，群众通过基地务工、土地流转分享全产业链增值收益。

“每个环节都井井有条，在共赢模式下，田园综合体的建设实现了‘1+1>2’的倍速发展。”蔡定基说，通过合股经营，公司实现长足发展，村民小组集体收入有所增加，群众的生活越过越好。

据蔡定基介绍，目前，永安村田园综合体带动周边群众每年实现土地流转费和劳务收入900万余元；企业每年实现产值7000万余元，利润700万余元；村集体增收30万元。“现在每天在田园综合体里采花、除草、施肥的工人达上百人，每人每天收入不低于100元，农民真正变身农业产业工人。”蔡定基说。

田园综合体的加速发展，让不少企业看到了商机。在蔡定基看来，随着企业不断入驻，将带动周边群众发展蔬菜、水果和农家乐等产业，进一步拓宽群众的致富渠道。

本刊记者 杨冬 / 文图